
REFERAT

Møde d. 16. september - Budgetsamrådet

Mødetid: 16-09-2025 kl. 10:30

Deltagere:

Afbud:

Deltagere:
Henrik Stubkjær, Formand, Biskop over Viborg Stift
Christian Dons Christensen, departementschef i By-, Land- og Kirkeministeriet
Anton Pihl, Formand for Landsforeningen af Menighedsråd
Esben Thusgård, Formand Danmarks Provsteforening
Jette Margrethe Madsen, Stiftskontorchef i Aarhus Stift

Torben Stærgaard, stiftsrepræsentant Københavns Stift
Poul Otto Nielsen, stiftsrepræsentant Roskilde Stift
Knud Erik Rasmussen, stiftsrepræsentant Lolland-Falsters Stift
Sonja Rasmussen, stiftsrepræsentant Fyens Stift
Ove Holler, stiftsrepræsentant Aalborg Stift
Ole Bjerne Sørensen, stiftsrepræsentant Viborg Stift
Lars Hansson, stiftsrepræsentant Ribe Stift
Søren Kallestrup, stiftsrepræsentant Haderslev Stift
Karin Schmidt Andersen, Kirkefunktionærorganisationerne

Lene Graakjær Lund, afdelingschef i By-, Land- og Kirkeministeriet
Martin Barnkob Lindgreen, kontorchef i By-, Land- og Kirkeministeriet
Ingeborg Grynderup, specialkonsulent i By-, Land- og Kirkeministeriet
Nikolaj Roloff, studentermedhjælp i By, Land og Kirkeministeriet

Afbud fra Hans-Henrik Nielsen, Erik Juhl og Pernille Vigsø Bagge

1 - Velkomst ved Henrik Stubkjær
 

Referat:
 Henrik Stubkjær bød velkommen.

2 - Godkendelse af dagsorden - beslutningspunkt
 

Referat:
 Dagsordenen blev godkendt.

3 - Orientering om regnskab 2024 - orienteringspunkt



 

Referat:
Ministeriet orienterede om fællesfondens regnskab for 2024.

Et medlem af budgetsamrådet foreslog at videreførte mer- og mindreforbrug fremgår af tabellerne.

Mindreforbruget på præstelønnen blev drøftet. Mindreforbruget på 8,0 mio. kr. er ikke udelukkende på
præsteløn, men er også f.eks. godtgørelser. Der var et forbrug af statsbevillingen på præsteløn på 99,5 pct. i
2024.

4 - Orientering om tillægsbevillinger i 2025 - orienteringspunkt
 

Referat:
Ministeriet orienterede om tillægsbevillinger givet i 2025. Der er foreløbigt givet to tillægsbevillinger i 2025:
en til Nordisk bispemøde og en til genberegning af pensionsforpligtelsen.

5 - Rammen for fællesfondens budget 2026 - orienteringspunkt
 

Referat:
 Ministeriet orienterede om udkastet til fællesfondens budget for 2026.

6 - Omprioriteringsansøgninger 2026 - drøftelse
 

Referat:
Ministeriet gennemgik kriterier for uddeling af omprioriteringspuljen, samt omprioriteringspuljens
størrelse. Der er 15,9 mio. kr. i omprioriteringspuljen 2026.

Kommentarer til de enkelte ansøgninger:
1. Selskabet for Kirkelig Kunst - Tid og ånd i dansk kirkedesign og tekstil fra 1927-2027 
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet positiv. Nogle medlemmer foreslog, at støtten i
stedet kunne gives som en underskudsgaranti.

2. Løgumkloster KMS og KORLIV - Ansøgning vedr. bibliotekartimer til KORLIVs nodebibliotek i
Løgumkloster samt digital udvikling af nodebiblioteket. 
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet positiv. Nogle medlemmer nævnte, at det er
uhensigtsmæssigt, at en besparelse hos FUV flyttes til anden fællesfondsinstitution.

3. Aarhus Stift på vegne af Styregruppen for projekt  Læs teologi og bliv præst – rekruttering og
fastholdelse af præster i folkekirken -Brobygningsindsatser til rekruttering til teologistudiet og
efterfølgende præsteembede 
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet positiv. Det blev noteret, at ansøgningen alene
var etårig.

4. Aalborg stift - Sjælesorg på Nettet
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet positiv, om end med flere kommentarer. Et



medlem anførte, at det er vigtigt at være opmærksom på, om Sjælesorg på Nettet stadig er tidssvarende. Et
andet medlem foreslog en evaluering inden for højest to år. Et tredje medlem foreslog, at Sjælesorg på
Nettet bliver tænkt ind som en del af folkekirkens samlede digitale kommunikation.

5. Nationalmuseet - Gravminderegistrering
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet skeptisk med henvisning til, at det drejer sig om
kommunale kirkegårde, som grundlæggende burde finansieres af kommunerne. Enkelte medlemmer
ønskede dog at støtte ansøgningen med det argument, at det er en vigtig opgave, der ikke må falde mellem
to stole på grund af kortsigtede finansieringsspørgsmål.

6. Folkekirkens Udvalg for Hørehæmmede Vest for Storebælt - Porto-stigninger samt øgede udgifter til
trykning af kirkebladet
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet blandet. Flere nævnte, at ansøger fik en 1-årig
bevilling til samme formål sidste år med besked om, at der i løbet af det bevilgede år måtte kunne findes en
digital løsning fremover. 

7. Kirkemusikskolerne - Fremtidssikring af kirkemusikskolernes fælles skemalægningssystem
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet positiv. Et enkelt medlem af budgetsamrådet
nævnte, at skolerne selv må stå for driftsomkostningerne.

8. Folkekirkens It - Sikring af Kirkenettet ved etablering af 24/7 overvågning
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet positiv. 

9. Lolland-Falsters stift på vegne af Styregruppen for Folkekirkens Grønne Omstilling
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet positiv. Et enkelt medlem af budgetsamrådet
nævnte, at Folkekirkens Grønne Omstilling godt kunne styrke sit fokus på den grønne omstilling i bysogne
og -menighedsråd.

10. Folkekirkens Arbejdsmiljøråd på vegne af Folkekirkens Arbejdsmiljørådgivning - Forøgelse af
grundbevilling til sekretariat for Folkekirkens Arbejdsmiljøråd 
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet positiv. Flere medlemmer af budgetsamrådet
nævnte, at det er godt også at sætte fokus på de gode arbejdsmiljø-historier.

11. Folkekirkens Arbejdsmiljørådgivning - Etårig bevilling til FAR for varetagelsen af løbende rådgivnings-,
vejlednings- og mæglingsopgaver i forbindelse med Aftale om medarbejdermøder i folkekirken 
Budgetsamrådets holdning til ansøgningen var overordnet positiv.

12. By-, Land- og Kirkeministeriet - Implementering af forslag fra styregruppen for projekt Forenkling og
bedre understøttelse af menighedsrådsarbejdet
De tre ansøgninger fra By-, Land- og Kirkeministeriet (nr. 12-14) blev behandlet samlet. De fleste af
udvalgets medlemmer gav udtryk for principiel modstand mod, at folkekirken finansierer ministeriets
lovgivningsarbejde. Ministeriet understregede, at der ikke er tale om, at folkekirken anmodes om at
finansiere selve lovgivningsarbejdet, men derimod større udviklings- og implementeringsopgaver i form af
it-understøttelse og sekretariatsbetjening af arbejdsgrupper m.v., som folkekirkens repræsentanter har
anbefalet iværksat eller udtrykt ønske om i de respektive udvalg og arbejdsgrupper, og som ministeriet ikke
har mulighed for at løse uden særskilte bevillinger fra fællesfonden. Ansøgningerne ligger således i tråd
med anbefalingerne fra Udvalget om bæredygtig finansiering af folkekirkens fællesopgaver, og behovet for
finansiering fra fællesfonden er desuden klart deklareret i de relevante udvalgsrapporter. 

13. By-, Land- og Kirkeministeriet - Understøttelse af lovforberedende arbejdsgruppe om fordeling og
anvendelse af folkekirkens præsteårsværk
Se ansøgning 12.



14. By-, Land- og Kirkeministeriet - Udarbejdelse af beslutningsgrundlag for og evt. implementering af en
fællesfondsfinansieret tilskuds- eller kompensationsordning med henblik på omlægning af folkekirkens
jorder til skov og natur
Se ansøgning 12.

Et medlem af budgetsamrådet anførte under drøftelsen, at det er uhensigtsmæssigt, at et menighedsråd,
som har fået kompensation ved afståelse af jord, skal deponere midlerne hos stiftsrådet, og at
menighedsrådene kun kan anvende midlerne til nærmere bestemte formål. Medlemmet stillede desuden
spørgsmål ved situationen i tilfælde af flytning af præsteembedets faste ejendomme til provstiudvalget,
sådan som det er foreslået af styregruppen vedrørende forenkling og bedre understøttelse af
menighedsrådsarbejdet. Ministeriet bemærkede hertil, at indtægter ved salg udgjorde en del af kapitalen,
og at der derfor ikke var fri adgang til at anvende et eventuelt provenu til den løbende drift, men kun til
anlæg eller afdrag på gæld. I det forventede lovforslag til implementering af anbefalingerne fra
styregruppen indgik desuden oprettelse af en såkaldt provstikapital, som ville sikre, at fremtidige provenuer
kunne henføres til det relevante provsti i stiftet.

7 - Oplæg om Folkekirkens Its økonomi - orienteringspunkt
Der afsættes ca. en time til oplæg og spørgsmål.

Referat:
Folkekirkens It, med deltagelse af medlemmer fra It-følgegruppen, herunder formand Inge Kjær Andersen
fra Landsforeningen af Menighedsråd, holdt oplæg. Ppt-oplægget vedlægges.

8 - Eventuelt
 

Referat:
Enkelte medlemmer oplyste, at de ikke genopstiller til budgetsamrådet. Formand Henrik Stubkjær takkede
medlemmerne for deres deltagelse og indsats.


	Forside

